

过去的一年,"双拥视界"版跟随基层双拥工作者走进优抚对象家 庭,将镜头对准热心拥军的模范人物,采访记录多年来持续开展的双 拥项目,将一个个动人故事化为行行铅字,留作一个时代的注脚

**新年 参 \*\* \* \*\*** 

翻开这页报纸的读者们,既是一段段双拥故事的见证者,也是故 事的传播者,或者是故事的参与者。"双拥",因军民的共同参与而历久 弥新,因你我的共同关注而熠熠生辉。

迈进新年,"双拥视界"版将继续把关注点放在基层,叩开光荣之 家的门扉,看看优抚对象们的生活近况;走进"八一爱民学校",了解边 远地区学生的学习生活;深入遭受自然灾害的地区,记录抢险救灾一 线的动人故事;跟随慰问边海防官兵的邮包,展读新时代爱我人民爱

军爱民、民拥军,双向奔赴,方为"双拥"。2025年,我们盼望着与 您继续相聚在这块记录军民鱼水情的专版,共同感悟、共同书写、共同

# 航 润 学 子

风

军事航天部队

끠

彝族

治州西昌航天学



军事航天部队某部技术干部 在西昌航天学校为学生开展航天 知识科普。 车元元摄

火箭点火,轰隆隆的喷火声响彻大 地,明亮的火光照亮一张张期待的脸庞。

#### 11. 精 神 朱勇 点 刚 张 燃 创 新

驻疆某旅在新疆若羌县第二小

"希望同学们从小树立'科技创新、 强国有我'的志向,当下争当小发明家,

第一次在发射场现场观摩火箭发

"现场观看航天发射活动,是非常

射,四川省凉山彝族自治州西昌航天学

校学生郑麒科情不自禁地向着火箭敬了

难得的机会,对学生触动很大。"西昌

航天学校校长凌锐说。这已是他第5 次带队组织学生来发射场观摩发射,

每次有发射活动,他都主动与西昌卫

星发射中心对接,为更多学生争取现

来发射场观摩发射。这是最好的爱国

主义教育,也是最受学生欢迎的活动。"

建,学校一至七年级各开设一个航天特

色班,定期安排航天科技人员进校园开

展航天科普、讲航天故事。学生在耳濡 目染中了解"两弹一星"精神、载人航天

精神,潜移默化中学习航天人吃苦耐劳、

明的"航天印记"。在四川省冕宁县漫

水湾胜利学校,军事航天部队某部援

建的航天主题文化阵地成为学校标志

性设施。2023年4月24日中国航天 日,军事航天部队某部为内蒙古苏尼

特右旗第三中学赠送等比例"东方红

一号"卫星模型,为校园文化建设注入

航天文化,让学生们了解祖国航天事业

建设发展的伟大成就,从而树立远大志

向。"杜英杰说,"这也是军事航天部队

引更多人关注这些欠发达地区学校。

应当承担的社会责任。"

化吸引,来到这里支教。

于创新。

"军事航天部队在援建中积极传播

援建学校多了一张航天"名片",也吸

"听说学校定期开展航天文化活动,

我很感兴趣。这是我选择来这里支教的

重要原因。"在宁夏泾源县六盘山镇第一

小学,从宁夏师范大学毕业的支教老师

马艳告诉笔者。自军事航天部队援建六

盘山镇第一小学以来,已有6名宁夏师

范大学毕业生被这所学校独特的校园文

日前,在驻疆某旅与新疆巴音郭

楞蒙古自治州若羌县第二小学共同

举办的"马兰花·红枣树"科学创新社

团活动日上,前来开展课外辅导的该

旅技术干部王华俊一一点评学生们

的科创方案, 勉励大家学好本领, 勇

县第二小学。他们充分发挥部队专业

技术优势,在学校广泛开展少年儿童科

技兴趣实践活动。2024年,在第十五届

"北斗杯"全国青少年空天科技体验与

创新大赛中,学校2名学生荣获新疆赛

"我们驻守在戈壁大漠,'干惊天

区一等奖、全国二等奖。

驻疆某旅自2019年开始帮扶若羌

军事航天部队的援建活动有着鲜

西昌卫星发射中心干部杜英杰说。

"我们每年都会组织帮扶学校学生

西昌航天学校由军事航天部队援

一个少先队队礼。

场观摩机会。

牺牲奉献的品质。

航天元素。

## 弘扬优良传统 传承红色基因

——走进5所"八一爱民学校"

一条红飘带, 串起112 所中小学校, 开启了"八一爱民学校"项目; 18年接力帮扶, 360 所学校展露新颜, 爱民实践惠 及数万学子。

2006年,红军长征胜利70周年之际,解放军和武警部队沿长征路援建112所"八一爱民学校"。截至目前,援建学校 数目增加到360所。近20年来,各部队大力弘扬爱民为民光荣传统,倾力投身助学兴教事业。人民子弟兵的真情关注 与真心关爱,让许多革命老区、边疆民族地区学校焕发生机,培养出一批致力于建设家乡的有志学子,将爱国爱军的观念 播撒在座座校园,为支持乡村全面振兴筑牢了教育根基,为巩固发展坚如磐石的军政军民团结夯实了思想基础

2024年底,全国双拥工作领导小组办公室转发5所"八一爱民学校"接建经验,从不同侧面展现了新时代解放军和 武警部队教育帮扶的成果



中部战区空军某部邀请退役 军人到学校宣讲。 丁 伟摄

冬日,暖阳高照。在湖北省麻城市 第十小学乘马岗万义校区的军事文化 长廊,不时有学生停下脚步,阅读展板 上的革命历史故事。

空军某部弩湖北省麻城市第十小学乘马岗万义校区

### 讲好老区"红色教育课"

四年级学生杨宏骏告诉笔者,学校 遴选的"小小讲解员",对展板上的革命 故事烂熟于心:"我很佩服他们,也很佩 服那些革命先辈。我想了解更多革命 英烈的故事,长大后像他们一样,为家 乡作贡献。"

"这是我们独特的教育资源,也是 一座挖不完的精神富矿。"学校校长刘 凯说,万义校区所在的乘马岗镇,是 "黄麻起义"策源地之一,地处大别山 革命老区,大别山红色旅游专线从学 校门前经过。2013年,中部战区空军 某部对学校开展帮扶之初,军地双方 就达成共识,要用好当地丰富的红色 资源,教育引导学生成为新时代的"红 军传人"

"第一次看到大别山红星英烈园 里的一排排墓碑,我有种说不出的震 撼。"万义校区六年级学生胡浩林说, "原来在我们镇上,就有这么多烈士。"

那天,他和空军某部官兵一起擦拭墓 碑,为烈士献花,听官兵讲述碑文记载 的革命故事。

刘凯介绍,每年春、秋两季,部队都 会组织官兵来到学校,和师生们一起, 沿着当地"红星英烈园一乘马会馆一王 必成故居一王树声故居"这条经典红色 线路,探访红色遗址,聆听红色故事,了 解革命传统,共话成才路径。

"平日里,我们会用好部队援建的 国防教育设施,让学生接受红色文化熏 陶,增强国防观念。"该校一名老师说。

"我们还经常安排优秀政治教员 到学校讲国防理论,让优秀基层带兵 人到学校带教军体拳、队列动作、战术 动作等,提高学生们的军事素养。"中 部战区空军某部一名领导说,"让革命 老区的学生茁壮成长,是我们部队援 建的目标。



云南省大理军分区官兵在田 心村完全小学讲授国防课程。 杨炜锋摄

"那一瞬间,他大喊一声'你退后,让 我来!'推开了战友,自己却身负重伤……"

冬日的周一,在云南省大理白族自治 州永平县龙街镇田心村完全小学,师生们 整齐列队,举行升国旗仪式。在随后的国 云南省大理军分区♥永平县田心村完全小学

#### 军地共育"小小讲解员"

旗下的演讲环节,五年级学生杨智嫣声情 并茂地讲述了"排雷英雄战士"杜富国为 排除边境地区地雷不幸负伤的感人事迹。

"我们学校有很多懂国防知识、会 讲国防故事的学生。"田心村完全小学 校长马伊沙介绍,国防文化培育,是学 校的一大特色。"自从大理军分区结对 帮扶我们学校,国防教育就纳入了校本 课程。"马伊沙说,每周一上午,学校都 在升旗仪式后请学生代表作国旗下的 演讲,还聘请部队官兵、民兵担任课外 辅导员普及国防知识。

"这些举措,让我们在学校里培养 出一批对大理州、永平县革命历史非常 熟悉的'小小讲解员'。他们不仅在国 防教育日、烈士纪念日相关活动中为本 校师生讲解,还多次为县里的干部群 众、上级工作组和龙街镇其他小学的师 生做宣讲。"马伊沙自豪地说。

2016年起,大理军分区党委积极响 应上级号召,对口帮扶龙街镇田心村, 并与田心村完全小学携手共建。

已在学校任教 42年的教师马辉介 绍,这几年,军分区在学校设立奖(助)

学基金,常年组织军分区团以上干部与 家庭有困难的学生开展"1+1"结对助 学。8年来,大理军分区已累计资助超 过100户学生家庭。

"短期靠资助、长期靠教育。现在, 我们对学校的帮扶主要体现在增强学 生国防观念和崇军尚武热情。"军分区 领导说。

在田心村完全小学,每个教室都悬 挂全军英模挂像。学校还建有陈列党 史军史和永平县革命历史的国防宣教 室,校内的国防教育阵地惠及镇内9所 中小学,2022年3月挂牌"永平县爱国 主义教育基地",成为县内独有的国防 教育示范学校。

"截至2024年9月,田心村完全小学 毕业学生中有38人参军人伍。"龙街镇人 民武装部部长孙绍咏介绍,如今的田心村 完全小学,汉族与少数民族同胞"同住一 个村,同护一方水,同爱一个家",爱国爱 军的种子正在军民共同呵护下发芽成长。



44 团 幼 儿 园 小 朋 友 在 武 警 官兵陪伴下,体验国防教育园游 刘新生摄

- "我第一个完成!"
- "我想试试!"
- "我叠的被子合格吗?"

兵团第三师44团幼儿园的小朋友们化

武警兵团总队、江苏总队♥新疆生产建设兵团第三师44团幼儿园

## 国防教育"从娃娃抓起"

■张南翔

身"小小特种兵",在国防教育园学叠 "豆腐块"、穿越障碍、翻越人字梯,在游 戏中体验"军营生活"。

幼儿园教师约日耶提·木合塔尔告 诉笔者,国防教育园由武警兵团总队和 武警江苏总队共同援建。打造学前国 防教育环境,将国防知识寓教于乐,是 44团幼儿园挂牌"八一爱民学校"后的 一项重要举措。

2018年以来,两家单位为44团幼 2024年12月13日,新疆生产建设 儿园陆续援建了国防教育园和国防教 育 VR 体验馆,小朋友既可以观看武警

官兵执勤训练视频,还能在国防教育 园的一系列游戏设施中摔打磨练、增

不久前,44团幼儿园还组织小朋友 看望当地抗美援朝老兵陈型。95岁的 陈型曾参加解放海南岛战役和抗美援 朝战争。社会主义建设时期,他作为工 程兵参与了中国与尼泊尔边界的公路 建设,退役后定居南疆。在陈型家中, 小朋友们将自己手工制作的爱心花朵 送给老人,并听陈型讲述战斗故事。

在武警江苏总队的参与下,44团幼

儿园还获得"远程支持"。近年来,44团 幼儿园教职工代表多次赴部队机关幼 儿园和江苏泰州根思小学参观,开阔思 维眼界,学习办学经验。两家单位还组 织部队建制班与幼儿园班级结对共建, 联学联谊,5名警官先后担任幼儿园"校

"我们还鼓励小朋友们将在幼儿园 学到的红色歌曲、'沙海老兵'故事等, 回家与父母分享。"武警兵团总队干部 孙建坤说,幼儿园还鼓励少数民族幼儿 家庭开展"红色故事全家读"等活动, "小手拉大手"带动全家人共同了解国 防知识、维护民族团结。

"杰苏尔说将来想当武警。"亲子活 动中,大一班小朋友杰苏尔的父亲海 比·阿不拉海提告诉笔者,儿子最喜欢 的玩具就是军事装备模型。"44团幼儿 园的孩子从小就在武警官兵的关爱下 成长。他们有这么好的榜样,我们家长 也很安心。"

某旅

新

若羌县第二小



学援建的"红色书屋"。 朱珍霞摄

未来争当大科学家!"



援建以来,该旅在学校设立"卫士" 助学基金,累计帮助31名家庭有困难的 学生完成学业。 曾经戈壁办学几度难,如今书声琅

教师队伍。"

兰精神的理解与认同。

琅换新颜。而今,"红色少年心向党、马 兰精神代代传"已成为若羌县双拥共建 的一张名片。创新的火种,正传递到又 一代青年的手上。

